

## REDACȚIA

Arad, strada Aulich Nr. 1

## ABONAMENTUL

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 20 cor. pe 1/2 an 10 cor.; pe 1/4 de an 5 cor.; pe 1 lună 2 cor.  
 Scrierile de Duminecă pe an — 4 coroane. —  
 Pentru România și străinătate pe an: 40 franci.

Manuscrise nu se napoiază

## ADMINISTRAȚIA:

Arad, strada Aulich Nr. 1

## INSERTIUNILE:

de nașir garmond: prima dată 14 bani; a doua oară 12 bani; a treia oară 8 b., și timbru de 60 bani de fiecare publicațiune.

Atât abonamentele cât și insertiunile sunt a se plăti înainte în Arad.

Scrierile nefrancate nu se primesc.

# TRIBUNA POPORULUI

## Atitudinea noastră.

În ședința de Luni a congregațiunii comitatului Arad dl. Veliciu, în numele tuturor amicilor noștri, a luat poziție în contra propunerii dlui Vászrhelyi de a se exprima încredere guvernului actual.

Majoritatea, compusă din Unguri, tot a votat încredere.

Rămâne bine constatat însă, că reprezentanții naturali și autorizați ai majorității populațiunii comitatului, fruntașii români, nu au încredere în guvern și nici îi vor da vre-un fel de sprijin, câtă vreme principiile frumoase ale dlui Széll vor rămâne numai pe hârtie și în toată țeara, pe toate terenele, naționalitățile sunt năpăstuite.

Motivele, pentru cari Românii nu pot să manifeste încredere în actualul guvern, — zice dl Veliciu — sunt tot ceea, cari n-au impus și până acum o rezoluție opoziție. Deși dl Széll a făgăduit multe lucruri frumoase: drept, lege și dreptate, — din toate acestea însă realizat nu vedem nimic. Ci se continuă cu același regim de opresiune, se fac aceleași nedreptăți, și prigonirile în contra naționalităților în general și a Românilor în special — nu mai au sfârșit. Ear' când noi, fie în congregațiune, fie în apelate și adrese, ori în presă denunțăm fără-de-legile, măsurile de îndreptare și peste tot schimbarea sistemului șovinist și inaugurarea unei ere noue, — întârzie.

Românii, în număr imponent, în ședința congregației, au aplaudat întreaga vorbire a dlui Veliciu, președintele clubului român comitatens și nu s'a găsit unul singur, care să facă disonanță, ci s'a dat astfel o strălucită dovadă, că, conștienți de drepturile lor naționale, fruntașii români din aceste părți au nu numai energia, dar și inteligența, cum trebuie să ducă lupta și cum să susțină solidaritatea.

În același timp s'a dat și un răspuns nu se poate mai clar celor cari d'atâta vreme au tot insinuat, că «gruparea din Arad» a abandonat terenul național.

Atitudinea aceasta hotărâtă, manifestată în fața adversarilor, credem că este mai presus de ori-ce bârfeli.

Cât despre rezultatul acestei lupte a noastră, el se poate înregistra deja. Am câștigat cinste și considerație limbii românești, așa că, chiar Luni, în fața izbucnirii unui șovinist, însuși dl fișpan s'a simțit îndemnat să pună frâu patimei, cu care preotul catolic se exprimase contra limbii române.

Tot așa, prin munca noastră solidă și solidară a tuturor, muncă ce continuă de ani de zile, am impus și pe terenul economic, așa că banca «Victoria» oficios a fost declarată egală cu celelalte bănci din Arad, pe când se știe, că numai cu câți-va ani înainte, despre banca română se vorbea ca despre un cuib de oameni periculoși. Acum însă — și aci rectificăm și o informație greșită — comitatul întreg, cu fișpanul și vicșpanul Dr. Dál-

noki în frunte, își manifestă încrederea în banca «Victoria», hotărând ca banii comitatului să fie depuși în măsura egală și la institutul românesc.

„Mâna străină.“ Sub acest titlu „Magyarország“ în numărul de ieri publică la locul prim un articol, care începe:

„In ședința de azi a «Reuniunii economice ungurești regnicolare», Dr. Baross János pune în fața opiniei publice maghiare niște date uimitoare: Aproape două milioane jugere de pământ, adevă un teritor de aproape 200 miluri patrate din solul Ungariei, se găsesc în mâna străinilor. În mâna acelor cari nu sunt membri ai acestei națiuni, cari locuiesc în străinătate; venitele acolo și-le cheltuesc, sunt cetățeni ai țărilor străine; dorințele și simțămintele lor de rasă, de naționalitate, de stat și de putere nu-i leagă de patria aceasta, ci de țeri străine. Cu toate acestea, pământul unguresc îi face bogăți și puternici. Asta e o stare de lucruri umilitoare și primejdioasă.“

Și aceasta o constată Maghiarii abia acum? Natural, pentru-că dinșii au alte lucruri de împlinit; nu se ocupă ei cu astfel de „nimicuri“.

Vorba e numai că, persistând în orbă lor șovinistă, patrioții ușor pot cu încetul s'ajungă în grea strâmtoare, nu atât prin „mâna străină“, cât mai ales prin frânele lungi, ce înșii au lăsat elementului pericunat din țeară, care îndeosebi le ia terenul de sub picioare.

Lupta pentru Umbă. Dr. Rezek, ministru ceh în cabinetul austriac, s'a adresat în scris către conducătorii Cehilor-tineri cu întrebarea, dacă nu sunt aplicați a-și trimite din nou reprezentanții lor la conferința de împăcare, ce va fi convocată între zilele din 5—8 Maiu a. c.? După-cum se vestește, răspunsul Cehilor-tineri la întrebarea ministrului va fi, că vor enunța guvernului cea mai hotărâtă obstrucție.

Măsuri aspre la granița română. „Kel Értésítő“ este informat, că ministrul de interne al României a dat ordin aspru direcțiunilor de căi ferate române și autorităților de la frontiera română-ungară, ca să oprească trecerea peste granița a tuturor persoanelor, cari n'au pasapoarte în regulă. Se vor sista deci chiar și certificatele prorisorit pe 24 oare.

Alegere de deputat în Sécuime. Prin numirea fostului deputat Tibád Antal la judecătoria supremă administrativă, mandatul cercului Odorheiul-sécuiesc a devenit vacant. Se anunță acum, că noua alegere va fi mâne, în 3 Maiu n. și că ales va fi Ugron János, fostul vicșpan al comitatului Odorheiu.

Luan spre cunoștință. După ce de-o săptămână întreagă și-a umplut coloanele cu articole, foiletoane și corespondențe împotriva noastră, confrății dela Sibiiu revin, în sfârșit, la o idee, pe care ne-ar fi deobligat să o aplicăm chiar dela înființarea ziarului nostru: declară adică, în nu-

mărul lor de ieri, că ne vor considera ca și când n'am mai exista.

Numai să se țină de vorbă.

E ciudat însă, că chiar în numărul în care promite aceasta, publică o corespondență lungă în care insultă și calomniază pe fruntașii diecesei Aradului, amici de-ai noștri.

Dacă așa vor continua și în viitor, noi nu vom esita a trage totdeauna la răspundere pe dl Dr. Rațiu și a fi, față de d-sa chiar necruțator, dacă permite ca sub conducerea d-sale să se continue orgiile daianiste.

## CAMPANIA DETESTABILĂ.

Campania de insinuațiuni, calomni și ponegriri împotriva eparchiei Aradului, reprezentată prin episcopul și Sinodul aradan, continuă. În „Egyetértés“ sosit ieri, este o corespondență — și se știe în Arad din ce cancelarie ies asemenea corespondențe — în care, numai pentru a ponegri, se afirmă mincunile cele mai rușinoase. Se spune între altele, că mandatul dlui Zigre este atacat în urma insistențelor prinului nostru redactor, care voiește să și răsbune astfel pentru că un oare-care Bárdossy la procesul de astă toamnă l'a apostrofat pe dl Russu Șirianu. Pe când adevărul este că nici nu s'a discutat încă asupra alegerii de la Oradia, care — se scrie din cancelarie — a provocat discuțiuni violente („heves vitatkozásokat provokált“).

Se scrie d'asemeni, că cele 18 (?) cercuri electorale din Bănat, drept protestare contra episcopului Goldiș și contra dlui V. Mangra „maghiarofobul“, vor cere deslăpirea lor de eparchia Aradului.

Corespondența din foaia ungurească este însă numai floare la ureche pe lângă corespondența din „Tribuna“, sosită aici tot ieri.

Eată cum începe:

„În zilele aceste se împlineste anul de când străjarii au adormit și calul troian drum și-a făcut în biserica noastră. Istoria nepărtinitoare pe o pagină negru încadrată va cuprinde activitatea sinodalnicilor aradan, prin care cel ce a înjosit biserica, lucrând mână în mână cu dușmanii ei, — înalțatu-s'a!“

Și așa mai departe, afirmând că în diecesa aceasta „unul Babeș“ i-se discută dreptul de deputat, pe când se știe, nici contracandidat nu i-s'a pus.

După ce zice că majoritatea membrilor din Sinod sunt „gozi“, cere a se lua la răspundere episcopul pentru „spiritul anarhic și demoralizarea ce și-au făcut cale în biserică“, ear' la urmă — întocmai ca „Egyetértés“ — zice că Bănățenii vor pretinde acum separarea lor de la diecesa Aradului, coruptă și instituirea unei episcopii în Timișoara.

Comentar credem că e de prisos să facem asupra acestei campanii detestabile.

## Comisiunile Sinodului diecesan.

Eată cum s'au constituit comisiunile pentru lucrările sinodale:

1) Comisiunea organizatoare.

Cler:

Vas. Mangra, Ioan Papp.

Mirenii:

Paul Rotariu, Dr. Nicolau Oncu, Dr. Ioșif Gall, Ioan Beleş.

2) Comisiunea bisericască.

Cler:

Augustin Hamsea, Dr. Ioan Trăilescu.

Mirenii:

Petru Truția, Nicolae Zigre, Dr. Nestor Oporean, Dr. Gavril Cosma.

3) Comisiunea școlară.

Cler:

Const. Gurban, Dr. Traian Puticl.

Mirenii:

Vas. Goldiș, Ioan Russu Șirianu, Augustin Boțoc, Paul Gavrilite.

4) Comisiunea epitropască.

Cler:

Ioan Groza, George Popoviciu.

Mirenii:

Mihai Veliciu, Sava Raicu, Dr. Florian Duma, Dr. Ioan Suci.

5) Comisiunea verificătoare.

Cler:

Paul Miulescu.

Mirenii:

George Lazaru, Vasile Paguba.

6) Comisiunea petiționară.

Cler:

Vasiliu Pap.

Mirenii:

Dr. Georgiu Popovici, Nicolau Mladin.

7) Comisiunea bugetară.

Vasile Beleş, Dr. Const. Groza, Aurel Petrovici.

## Sinodul Aradan.

Ședința III.

După împlinirea formalităților obicnute, dl G. Lazaru, referentul comisiei verificătoare raportează asupra lucrărilor sale.

La B.-Comloș dl Rotar cere a se trimite anchetă. După vorbirea dlui Mangra, I. Pap și Dr. Trăilescu, Sinodul respinge propunerea dlui Rotar, pe care n'au susținut-o de cât 5 deputați.

Referentul dl Lazaru propune, ca la Tornea să se trimită anchetă, pentru a se constata, dacă într'adevăr s'au comis neregularitățile arătate de preotul local, care de

altfel acasă pe cei rămași în minoritate, îndeosebi pe învățător.

Alegerea din *Birchiș* (dnii Dr. Eug. Mocsonyi și Dr. Al. Marta) de asemenea propune să se verifice. Vorbesc la acest obiect dnii Mangra și Truța.

În protestul de la Tinca se afirmă, că solgăbirul Roxin n'a lăsat pe preotul ortodox în casă, ci l'a dat afară.

Se naște discuție, la care iau parte dnii protopop *Roxin*, *Mangra*, *Ciorogariu* și solgăbirul *Roxin*.

*Di Ciorogariu* crede, că este în interesul dlui Roxin și intru decoarea venerabilului Sinod a se lămuri complect acusa din protest. Ar fi trist, ca în această înaltă corporațiune să ocupe loc un om, asupra căruia planează o acasă atât de gravă.

*Di Roxin* (solgăbirul) răspunde:

„Privitor la acusa ridicată în contra mea, observ următoarele: N'am fost acasă când a venit preotul și tot ce s'a întâmplat, a fost că soția mea a dificultat pe preotul, care venia nu numai târziu, dar' cu zurgălae ce spăriau pe copila mea, care atunci era d'un an și jumătate.”

Afirmă că e bun creștin, ceea ce arată și dl prota *Serb*, care i a sfârșit casa.

*Lipova*. Se naște discuție întâiu de toate asupra chestiei, dacă comisia, din care dl *Paguba* s'a retras (fiind vorba de protest înaintat în contra ginerului său), a procedat bine când s'a întregit.

Apoi asupra protestului înaintat de dl *Halic*.

Se lămuresc lucrurile: fusese o greșală când s'a accentuat, că comisia s'a întregit, ci incidental luase numai la dezbaterile ei parte și dl *I. Pap*, protosinel. Comisia a adus hotărârea cu majoritatea voturilor. *Propune verificarea celor aleși*.

Se citește protestul scris de dl *Halic*.

*Episcopul* ține să lămurească atitudinea sa în alegeri, deoarece ce a fost acusat în public și chiar în protestul dat de dl *Halic* din *Lipova* sunt înșinuțiuni incuificabile.

Declară, că nu s'a amestecat de loc în alegeri și provoacă protopopii, de față toți, să spună, dacă măcar unul a simțit vre-o ingerință din partea sa? *Aduce exemple, din carti reiese, că nu s'a amestecat întru nimic.*

De asemenea provoacă protopopii să mărturisească, dacă măcar unul singur este suspendat sau sub cercetare disciplinară, pentru-că — e silit s'o mărturisească și asta — *cei carti au scris prin fot, l'au denunțat și la guvern*, pretinzând că ar merge cu răsunarea până să prigonească pe subalterni nevinovați. „Anarchie”, termină P. S. Sa, „Eu este sub cărmuirea mea, ci în creșterea acelor, cari înșinuă și mă acasă pe mine și pe sfetnicii mei”.

Declarațiunile P. S. Sale sunt primite de Sinod cu vii aprobări.

## Sinodul eparchiei Caransebeșului.

Sedința I.

După celebrarea stinței liturgii și a chemării Duhului sfânt, cum și a unui parastas pentru mai mulți mari bărbați ai bisericii și ai națiunii, deputații sinodali s'au adunat în sala comunității de avere, de unde s'a trimis o deputațiune, ca să invite pe P. S. Sa episcopul *N. Popea*, pentru a deschide și a conduce sinodul.

Deputațiunea s'a întors înă cu vetea, că în urma unei indispozițiuni fizice, P. S. Sa nu se află în plăcută poziție, de-a se pres nta în Sinod, ci cu conducerea dezbaterilor sinodale a înșarcinat pe P. C. Sa archimandritul *Filaret Musta*.

În urma acesteia P. C. Sa dl archimandrit *Musta*, ocupând scaunul presidial, deschide Sinodul cu următoarele cuvinte:

*Christos a înviat!*

*Domnilor deputați!*

„După-cum fără îndoială veți fi putut înțelege, Prea Sfințitul Domn Episcop diecesan se află fizice indispus, și astfel a trebuit să abziec de plăcerea de a conduce pertractările sinodului nostru eparhial ordinar convocat pe astăzi. Prea Sfinția Sa a binevoit să concreadă nelsemnatele mele persoane presidiul pentru întreaga durată a sesiunii prezente, și astfel am onoarea a mă prezenta înaintea D-Voastră la scaunul presidial.

Domnilor deputați! Pe baza statutului nostru organic, eluptat de vrednicii noștri bărbați devotați sfintei noastre biserici sub înțeleapta și bărbătească conducere a fericitului și marelui nostru arhiepiscop și metropolit *Andrieu Barou de Șaguna*, ne-am adunat astăzi în sinod eparhial ordinar, pentru-ca să ne convingem despre meritul afacerilor noastre bisericesti diecesane deoparte, ear' de altă parte pentru a chibzui asupra celor ce sunt de făcut, ca să se asigure diecesul noastre prosperarea de noi toți dorită, și pentru-ca să se evite greutățile, cari în timpurile grele de astăzi se ivesc în calea progresului nostru bisericesc.

Sunt pe deplin convins, domnilor deputați, că noi toți, fără excepțiune, suntem pătrunși de satorința legată cu chemarea de deputat dinodal, și că toți, fără excepțiune, ne-am adunat cu intențiunea curată și nobilă, ca să lucrăm numai în interesul binepriceput al bisericii și în special al diecesul noastre, precum — cu deplină satisfacțiune pot afirma — s'a dovedit aceasta și în trecut.

Ocup, domnilor deputați, scaunul presidial ca rugarea, ca să binevoiti a mă sprigini în onorifică mea chemare, și cu sincera dorință, ca lucrările noastre să decurgă în frățească bună înțelegere, în armonie bineplăcută înaintea oamenilor și lui Dzeu, fiind răbdători și indulgenți unul față de altul.

Implorând dela bunul Dzeu darul și binecuvântarea sa asupra lucrărilor noastre, declar sesiunea prezentă a sinodului eparhial deschisă.”

Presidiul invită apoi pe deputați: *Dr. Traian Badescu* și *David Terfaloga* din cler, *Ioan Marcu*, *Dr. Iuliu Tămășel*, *Ioan Craciunel* și *Dr. Ioan Sărbu* dintre mireni, ca să ocupe locul la masa biroului ca notari interimali și designează pe *Dr. Traian Badescu* de notar al sedinței.

Presidiul prezintă lista deputaților aleși și actele referitoare la alegerile deputaților preoțesti și mirenești.

La apelul nominal își prezintă credenționalele în persoană: 43 deputați.

Parte prin alți deputați, parte prin postă și-au prezentat credenționalele 10 deputați.

Constatându-se prezenta a 43 deputați, sinodul se declară capace de a și în cepe lucrările.

Deputații se împart în trei secțiuni verificatoare, dintre cari secțiunea I. compusă din deputații mireni aleși în cercurile I până inclusive X verifică pe deputații mireni din secțiunea a doua, adică pe cei aleși în cercurile XI—XX; secțiunea a doua verifică pe deputații din secțiunea a III-a, adică pe deputații preoțesti; ear' secțiunea a III-a verifică pe deputații din secțiunea I a, spre care scop actele electorale și credenționalele se predau respectivelor secțiuni.

Proxima sedință anunțându-se pe 5 ore după amiază, sedința prezentă se închide.

În sedința a doua ținută în aceeași zi după amiază se fac verificările, se aleg feburile comisiei, căror se împărțește o parte din agendele sinodale și se dau unele concedii

## Sinodul archidieceșan.

Sedința II.

Se deschide la oarele 11 a. m. Presedința I. P. S. Sa Metropolitul.

Se citește protocolul sedinței prime și se autentice.

La ordinea zilei rapoartele secțiunilor verificatoare.

Secțiunea I, prin referentul *Michail Cirlea*; secțiunea a II, prin referentul *Victor Torășanu*; secțiunea a III, prin referentul *Dr. Nicolau Vecerdeș* și secțiunea a IV, prin referentul *Arseniu Vlaicu*, raportează

asupra alegerilor sinodale și propun spre verificare pe toți acei deputați, ale căror credenționale sunt prezente și a căror alegere nu este dificultată nici prin un protest, nici din oficiu, ear actele acelor deputați, care sunt dificultate din oficiu ori atacate prin proteste, se pun pe birou pentru a fi date comisiei verificatoare, ce se va ocupa

Presidiul constată majoritatea deputaților verificați, și astfel declară sinodul capabil de-a aduce concluse valide.

Urmează constituirea definitivă a sinodului. Se alege biroul, ear de notar general, presidiul, în puterea dreptului ce-i compete, numește pe *Mateiu Voileanu*, arhiepiscop consistorial. Se aleg apoi comisioane: verificatoare, organizatoare, bisericăscă, școlară, financiară și petiționară.

Presidiul prezintă cererile de concediu ale deputaților *D. Coltofeanu*, *Dr. P. Opriș* și *Dr. V. Cupșa*. Concediile cerute se acordă, ear acestui din urmă, fiind acți alegerii atacat prin protest și astfel nerificat, cererea de concediu se ține în evidență până la eventuala verificare.

Se prezintă următoarele acte:

Rapoartele generale consistoriale, pînă ar, școlară, bisericăscă și episcopescă despre activitatea acestor senate în decursul anului 1899; apoi raport despre modificarea fondului de pensii, despre regularea patrimoniului bisericii din Sibiu — suburbiul *Leșfin*, despre îmbunătățirea salariilor clericilor din gremiul consistorial, dotațiunile protopresbiterilor din archidieceșă, despre promovarea archimandritului-vicariu *Dr. Dion Pușcariu*, la rangul de arhiepiscop onor, despre dotațiunea dela stat a preoților, despre zidirea catedralei, arondarea protopresbiteratelor, cumpărarea unei case de rugăciune pentru nou înființata parohie în *Bistrița*, abziecerea de asesor și referent în școlară a dlui *Dr. Liviu de Leneny*, despre primirea elevilor la cursul clerical, vechi dela școalele comerciale, despre regularea cursului clerical extraordinar, despre probe și cântările din biserică, despre codificarea legilor bisericesti, catechisarea tineretului dela școalele străine; înființarea unui școlă metropolitan, din care să se acopere dintr-un deputaților, despre fondul de asigurare a edificiilor bisericesti din archidieceșă, dintr-un referință de vară pentru Archidieceșă despre lasământul fostului arhiepiscop metropolitan *Miron Romanul*, despre împărțirea ajutoarelor din fundațiunile *Șaguna* și *Andronic*, rașiociniile librării și a tipografiei archidieceșane, rașiociniile fondurilor de fundațiunilor archidieceșane și raportul la școlului cons. despre starea proceselor în decursul anului expirat.

Presidiul mai prezintă și o scrisoră schiță venită deadreptul la Sinod dela un architect din *Budapesta* pentru zidirea catedralei, precum și rugarea vâduvei înștătorese *Maria Gregorovicu*, pentru un școlă permanent din vre-o fundațiune.

Rapoartele și cererile se impart comisunilor competente.

## FOIȚA TRIBUNEI POPORULUI.

### POVESTEA PRIVIGHETOARII.

(După „Înșiră-Te Mărgărite“.)

(Continuare.)

După nouă luni dinșă a născut doi copilași atât de frumoși și de drăgălași, cum nu s'au mai născut alții pe întinsul pământ; nici chiar ingerii din cer nu erau așa de frumoși. Ei aveau un păr de aur, care întrecea în strălucire razele soarelui și ochi mai albaștri și mai dulci decât floarea de cicoare.

Botezul lor s'a făcut în taină, ca nu cumva să-i deoachie cineva la botez, și nici pe tatăl lor nu-l lăsa să-i privească mult, ca să nu-i deoachie. Nimenea nu avea voie să îmbrace ori să desbrace copiii: nu, această plăcere vrea s'o guste numai ea, mama singură. Ea singură li-a tors fașe de mătasă; singură li-a făcut și li-a atârnat la gât amuletele de deochiu. Ea li a așezat în leagănul de aur scutecele și pernele cu rate. Dar leagănul lor sta mai mult gol, căci ei li plăcea să-și legene singură copilașii pe brațele sale, pe sinul său curat să-și razime ei capetele și în sinul ei să le cadă

în valuri părul lor de mătasă aurită. Ea le vorbea duos de dulce și-i privia cu ochi scâlțați în lacrimi de fericire, ear ochisorii lor se deschideau blânzi, ochii mamei, cum se deschid în zori de zi niște vioarele la raza mângăioasă a soarelui și nu se mai săturau să privească și să asculte pe mama lor; ear gurilele lor păreau niște cireșe despicate, când mama li atingea ușor cu degetul în gropițele obrazilor rumeni și-i făcea să zîmbească.

„Alei, mândre surioare,  
Pateți voi a-mi spune oare,  
Ce-i mai sfânt și mai alin,  
Ca mama cu prunc la sin,  
Ce-i mai drag și mai plăcut,  
Ca pruncuțul nou născut?...”

Când somnul se apropia de ochii lor și ei își îngânau cântecul de leagăn, mama li legăna po brațe, li săruta și le cânta:

„Nani, nani copilaș,  
Dragii mamii ficioară!  
Că mama v'o lăgăna,  
Cu vers dulce v'o ngăna  
Ș'a ruga pe Dumnezeu  
Să vă plimbe 'n raiul său,  
Să vedeți, unicii mei,  
Ceruri plini de curcubei,  
Ploi de raze și de stele  
Pe câmpii de vioarele,

Ș'oiu ruga Domnul cereș,  
Să ajungeți cum doresc,  
Viteji mari și Feți-frumoși,  
Doi luceferi mângăioși;  
Lumea să vă 'ndrăgostească,  
Dușmanii să se 'ngrozească,  
S'aveți parte și renume,  
Să vă meargă vestea 'n lume!”

Și după ce li privia multă vreme în somnul lor liniștit și lucăntător de dulce, li așeza binișor în leagăn, unul lângă altul, și ei prin somn se îmbrățeau; ear dinșă nu-și deslășia ochii de la ei, până când, învinsă de somn, adormia și ea lângă dînșii. Somnul ei însă era ușor; ea aștia numai și earăși se scula și veghia la căpătăiul copilașilor. Și ncrăbdarea ei creștea pe cât li se prelungia și somnul. Când rideau prin somn, ea era geloasă și de visurile lor; nu-mai ei vrea să-i zîmbească, numai la dinșă să privească. De multe-ori ea nu avea răbdare până să se deștepte, ci li deștepta singură în sărutări cântându-le:

„Sculați, sculați, feți mei,  
Floricele dalbe!  
C'au venit doi îngerei  
În veștminte albe;  
Îngerii colindători,  
Floricele dalbe,  
Noaptea pe la cântători,  
Când zorile s albe,

Și v'aduc pe aripioare  
Floricele dalbe,  
Roua sfântă 'nvietoare  
Și cunune albe!”

Așa i treceau fericitei mame zilele vesele și flo-care si adăuga la frumusețea copiilor și fericirea mamei. Și copiii li mănau atât de mult, încât mama, ca să poată deosebi, le scrie numele în amuletele — unul se chema *Viorel*, celalalt *Brebenel* — și amuleta lui *Viorel* avea panglica mării, ear a lui *Brebenel* vînștă. Și ei dînșii creșteau mai mult, cu atât se făceau mai drăguți, și vestea le ajungea până în cer. De dragul lor, seara, luceafărul și cortegiul său de stele sta tupilat după ginea sării din răsărit, așteptând să apară soarele, ca să se poată ivi mai degrabă și să privească pe fereastră copiii adormiți în leagănul lor. Toată noaptea nu se săturau să-i admire și să-i privească, dar pe-o fereastră, când pe alta, până în zori, ea soarele găbit li slunga dimpreună cu esăna în adăncimile cerului, ca să se poată el bea acuma de această minune de la curtea împăraului *Galben*. Chiar și ingerii din cer se scoborau rinduri rinduri prin cerul străvezit ale aerului luminat de luna luând chipuri de vizuri drăgălașe, încercor împregiurul leagănului și cu glumele nevinovate făceau pe copilașii — frunzi

Deputatul Parteniu Cosma face o interpelare în afaceri rentei, pe care biserica din Braşov Scheiu a primit-o dela statul român, pe motivul că suma de 962.000 lei s'a dat în administrarea statului nostru şi nu s'a dat în administrarea numitei biserici, în lucru, prin care guvernul îşi croagă un drept de a-se amesteca în autonomia noastră. Presidiul declară, că-i va da răspunsul în una din şedinţele proxime.

Ordinea zilei fiind exhaustivă, şedinţa se încheie la oarele 12, anunţându-se şedinţa proxima pe mâine, tot la 12.

Rip.

## VRAJBA ROMÂNILOR DIN ARDEAL.

Sub titlul de mai sus „Apărarea Naţională” din Bucureşti scrie:

„In curând, în întreaga Ungarie se vor face alegeri pentru parlament şi lupta va fi crâncenă între Unguri şi Români, cei din urmă fiind voind ca să ru dea drumul în parlament nici unui Român, ear cei din urmă încercând să pătrundă în parlamentul maghiar într'un număr cât se poate de mare.

Românii ar ave mari şanse de a fi reprezentaţi în mare număr în camera ungară, din cauză că în multe comitate majonitatea o formează numai ei şi numai unei tactice nenorocite s'ar datori neisbânda lor.

Din nenorocire şi Români din Ardeal sunt divizaţi în tabere, care sunt pornite cu furie una contra alteia.

Cu ocazia acestor alegeri, ziarele româneşti de peste munţi au pornit o aprigă campanie unele contra altora şi exemplul cel mai recent îl avem în polemica dintre „Tribuna” din Sibiu şi „Tribuna Poporului” din Arad.

„Tribuna” într'un articol intitulat „Nu vor intra” răspunde ziarelor maghiare, cari atacă pe Români, că ei la alegeri vor turbură apele patrioţilor unguri şi vor să intre în parlament. „Tribuna” prin titlul „Nu vor intra” a înţeles pe Maghiari; ear „Tribuna Poporului” din Arad s'a crezut insultată şi a răspuns că nu vor intra Români cel mai puţin de „Tribuna”, ci Români susţinuţi de „Tribuna Poporului” vor intra.

Bată cum se porneşte ura, câtă cum se poate sădărnici realizarea unei victorii naţionale, care ar ave atâtea şanse de reuşită.

Lupta se dă între Români, şi aceasta e trist, e nepatriotic, ear Maghiarul triumfează văzând că pericolul ce-l ameninţa se frânge în două.

E de regretat un singur lucru: afirmaţia eronată (care ne mirăm cum s'a putut strecura în coloanele numitului ziar, totdeauna informator exact al lucrurilor de la noi)

de pe pământ — să zimbească în somn; ear ziua, când copilaşii se jucasu, pe covoarele aşternute pe earbă în grădină, lângă stul mamei lor şi şi întindeau mânuţele albe şi grăsulit spre daibele flori ale pomilor, logerii, în chip de fatuşi aurii, se întreceau cu zefrul; unii să sărute buzele rumene ale copiilor întredeschise ca floarea deschisă a garoafei; alţii s'ă se anine în părul lor de mătăasă aurită, ear alţii să atingă vârful micilor lor degete, lăsându-se apoi să fie duşi până aproape de guriţa lor, când deodată sbourau rizând veseli de supărarea micuţilor. Mama, guloasă de dragostea lor pentru copilaşii ei, îi gonja cu apărtoarea sa de pene de păun; dar ei, cu toate că erau îngeri, se faceau din ce în ce mai îndărăsneţi.

Până chiar şi pomii din grădină îşi plecau capetele lor fruzoase şi se uitau cu drag şi îndelung la micuţii, cari le răspundeau cu câte un zimbat. Fior de om le trecea şi lor, privind minunile dragostei de mamă.

I. Manliu.

(Va urma).

că cearta între noi şi cei de la Sibiu s'ar fi provocat din cauză că noi am fi luat asupra-ne cuvinte ce s'benii adresează — presei maghiare.

Dar n'au confrăţit bucureşteni de cât să citească potopul de injurii, blasfemii şi calomnii, de care chiar acum sunt pline coloanele ziarului pretins „autorizat”.

## Războiul buro-englez.

Interviul unui locotenent-general prusian relativ la războiul din Transvaal. — Şansele Burilor

Un locotenent-general prusian, scriitor militar din cel mai distinşi, a avut un important interviu cu unul din redactorii ziarului „Le Temps”.

După părerea mea, zice locotenentul-general, starea actuală a Englezilor în Transvaal nu poate să dureze mai mult timp. Lordul Roberts va trebui pe viitor să ia ofensiva. Cele 38 până la 40 mii de oameni expediţi în ultima lună vor contribui, fără îndoială, la întărirea lungii linii de operaţiuni a lordului şef-comandant.

La noi, la Berlin, continuă Prusianul, publicul e atât de filo-bur, încât nu admite comiterea vre-unui greşeli din partea şefilor celor două mici republici sud-africane. Această iubire pentru Burii este atât de mare, încât ori ce s'ar fi scris, relativ la erorile greşeli ale Burilor, directorii de ziare refuză a le publica. Una din greşelile enorme este aceea comiţă de Cronje, care trebuia să-şi desfăşure forţa asupra Bloemfonteinului. Cât despre Olivier, şi el a comis marea greşală de a fi lăsat să-şi scape ocaziunea să distrugă calea ferată, care uneşte Bloemfontein cu Springfontein.

Moartea regretatului general Joubert, din punctul de vedere militar, nu pare de loc desastroasă pentru Burii, fiindcă se ştie, că regretatul Joubert avea o tactică strict de defensivă şi într'o campanie defensivă perpetuu nu are nici un sens, dacă nu se combină cu ofensiva, căci ştiut este, că numai o îndărăsneală desperată poate să scape pe cel mai inferior la număr. Deviza în campanie trebuie să fie: îndărăsneală, în drăzneală şi întotdeauna îndărăsneală, după cum a spus cunoscutul Danton.

Botha pare a fi un bun general, dar el nu e un general în înţelesul european, investit, cum este d. ex. Lord Roberts, cu o putere discreţionară. El trebuie să ţină seamă de consiliile de război, ear adesea iau hotărâri fricoase. Aşa colonelul Villehois-Mareuil voia totdeauna ofensiva, dar Burii, cari se cred cei mai inteligenţi războinici din lume, n'au avut şi n'au încredere în oficerii europeni.

Ce trebuie să facă Burii acum? El trebuie mai întâiu de toate să caute a târâgani lucrările, a hărţii pe inimic, a-l osteni, a înlătura ori şi ce bătaie hotărâtoare, a se retrage pe de o parte şi a ataca pe de altă parte pe neaşteptate diferitele puncte cele mai depărtate din imensa linie de bătaie a armatei engleze; căci cu toată superioritatea numărului armatei engleze, Burii pot ave avantajul asupra unui punct în această imensitate şi prin urmare să realizeze victorii succesive. Pe de altă parte ear Englezilor, neacclimatizaţi şi rău logrijiţi mor în masă de muşcăturile insectelor; şi ear Burilor, cu toată rezistenţa şi acclimatizarea lor încă mor şi lipsa lor le aduce mari pagube.

Aşfel sub acest raport Burii au avantajul asupra Englezilor.

Se mai adaugă la aceasta şi libera trecere a trupelor engleze prin Beira, care înca le cauzează Burilor mari dificultăţi. Ce le rămâne dar de făcut cu atâta inimic? El n'au decât cel mult 35.000 de oameni: 10.000 în împrejurimile Natalului, şi în Natal 8000; 8000 în giurul Mafekingului, şi în fine 17.000 care formează grosul armatei de apărare, faţă de linia de bătaie a lordului Roberts.

Se mai adaugă la acestea că ei dispun de muniţiuni abundante, pot fabrica cartuşe şi obuze cât de multe, au însă lipsă de tanuri pe cari nu le pot fabrica la ei.

Ipoteza unei năvăliri asupra Bloemfonteinului şi blocarea lui ca a Ladysmithului ar fi absurdă. Lordul Roberts nu se teme de a fi bătut; ceea ce îl nelinişteşte mai mult e lipsa de apă, care cauzează grave dificultăţi. Mii de soldaţi din armata engleză sunt atinşi de pneumonie, deşi climatul sud-african este bun pentru o atrinări.

Alegeratul pericol însă pentru armata engleză este lipsa de apă şi lordul Roberts nu se poate depărta mult de calea ferată. Cât

despre Buller, atât timp cât Burii se vor arăta în Natal, el nu se va pute mişca ca să întărească pe lordul Roberts. El trebuie să rămână la postul său pentru a ţine în respect pe Burii din Natal.

Perderile Englezilor până acum sunt colosale. Ele sunt evaluate la 45.000 de oameni cel puţin, din cari 22.000 ucişi şi răniţi, 23.000 în mare parte morţi din cauză de boală.

Şi încă cele 40.000 de oameni expediţi în ultima lună nu ar fi suficienţi, ce ar face Anglia? Şi apoi ea nu poate în nici un caz să ia toate trupele din Indi, şi apoi chiar oamenii, recruţi şi voluntari, trimişi în Transvaal, sunt ignoranţi în ale milităriei.

Faptul acesta îngreuiază foarte mult situaţia Englezilor faţă de Burii.

Rămâne dar pentru Burii ca singura tactică, care ar pute să le dea victoria, un războiu de hărţuială, până la ultimul grad; ei trebuie să seosească sau să se retragă să apară sau să dispară pe neaşteptate asupra cutărui punct, cauzând prin aceasta oboseală şi mari pierderi inimicului. Şi cu toate că s'a îngăduit Englezilor trecerea trupelor prin Beira, Burii şi aci au un mijloc de a hărţi pe inimic, căci nu e drum de fer de la Beira până la Pretoria şi între Salisbury, unde linia se întrerupe, şi Bulswaio, unde ea reîncape, se întinde o vastă regiune neospitalieră, săracă şi lipsită de cele necesare unor trupe numeroase. Aşa-dar ori ce s'ar încerca pe altă cale, adevăratul teatru de războiu este şi va rămâne calea ferată, care uneşte porţile de debarcare prin Springfontein cu Bloemfontein şi cu Pretoria.

Acestea sunt părerile locotenentului-general prusian, aducând ca argument în susţinerea opiniilor sale şi exemple din războiul de la Zozizi, comparând blocarea Ladysmithului cu aceea a Metzului, şi ca unul ce a luat parte la acest războiu, a descrie interviuului său tactică urmată de el în timpul acestui campanii în războiul cu Francezii, tactică, care se poate aplica în războiul sud-african şi pe care o descrierăm mai sus.

## Noutăţi

Arad, 2 Maiu 1900.

Prânz la Curtea episcopescă din Arad. Ieri s'a dat al doilea prânz la Curtea episcopescă în onoarea membrilor Sinodului. Oaspeţii P. S. Sale au fost, pe lângă arhiepiscopul şi cei doi protosineci, dnii Dr. N. Oncu, protopopii V. Beleş, V. Pap, V. Hamsea, G. Popovici, C. Gurban, apoi dnii G. Lazaru, Dr. G. Cosma, G. Ardelean, N. Mladin, Dr. C. Ardelean, Mărginean, Micu, Rusu Şirianu, Aug. Boţoc şi P. Gavrillette. P. S. Sa episcopul Goldiş a ridicat toată în onoarea advocaţilor, preoţilor şi învăţătorilor, cari formează grosul membrilor Sinodului. Dl G. Lazaru, Dr. N. Oncu şi P. Gavrillette au tostat pentru îndelungă viaţă a episcopului, să poată realiza toate dorinţele sale de bine pentru Diecesă.

Rectificare. În raportul nostru despre şedinţa congregaţiei comitatense, publicat în numărul de ieri, s'a făcut o regretabilă eroare: Nu dl viceşpan Dálnoki Nagy Lajos a fost contra depunerii din banii comitatului la banca „Victoria”, ci fostul viceşpan Szatmáry şi protonotarul armean Kereztes Gyula. Îndeo se bi a demonstrat în contra „Victoriei”. Sovinistul armean, şi ca protonotar al comitatului, prin atitudinea sa din şedinţa congregaţiei faţă de Români, a vrut, pe seamă, să dea un revanş Românilor, pentru-că aceştia demonstrativ votaseră (la alegerea din primăvara trecută) în contra d sale cu un nobor sovunist. — Aşa-dar şi Armeanul ţine minte!

Sărbările dela Berlin. Din incidentul promovării ca mejoren a moştenitorului tronului german, aproape toţi domniitorii europeni îşi vor trimite la Berlin pe reprezentanţii lor. O ştire din Roma spune: Ministrul de externe italian, contele Visconti-Venosta, s'a dus zilele acestea la Neapol, ca să confereze cu regele şi cu ministrul-president Pelloux în cauza călătoriei la Berlin a principelui de Neapol, care a şi plecat ieri în capitala Germaniei, ducând cu sine şi scrisoarea proprie a regelui Umberto pentru împăratul Wilhelm. În cercurile diplomatice se afirmă în chipul cel mai hotărât, că întâlnirile de la Berlin au mare importanţă politică, deoarece-că cu acest prilegiu se va vorbi acolo şi despre atitudinea, ce are s'o urmeze tripla-alianţă faţă de evenimentele din Balcani. Călătoria din zilele

trecute a principelui bulgar la Neapol încă stă în legătură cu chestia aceasta. Se ştie acum, că de când principelu Ferdinand al Bulgariei s'a trecut fiul (Boris) la religia greco-orientală, — dînsul a căzut în disgraţia Papei. Din pricina aceasta el a folosit privilegiul petrecerii la Neapol a regelui Umberto şi a călătorii acolo pentru a cere intervenţia regelui Italiei în cauzele bulgare. Până acum, pe lângă Monarchul nostru şi principele de Neapol, au mai plecat încă la Berlin următorii principii: Albert al Belgiei, ca reprezentant al regelui belgian; principele Leopold al Bavariei, ducând cu sine ordinul Sfintului Hubert pentru moştenitorul tronului german; regele Carol al României va fi reprezentant prin principele moştenitor de tron Ferdinand; ţarul prin marele duce Constantin; regele Portugaliei prin prinţul de Opporto; ear tirăra regină Wilhelmina a Holandei prin şeful statului său major, generalul Kool. „Berliner Tagblatt” anunţă, că toţi principii sărăini vor sosi deodată la Berlin, mai întâiu dintre toţi însă Maj. S. Monarchul nostru.

Atentat în contra unui episcop. Din Dobriţa se vesteşte, că în contra episcopului român ca olt de acolo Volafka s'a încercat un atentat. O calfa de măsură păturs în camera de lucru a episcopului cu un revolver. Un poliţist însă, înaintea căruia calfa cu numele Komádi s'a laudat, că va răspune pe episcop, a alergat la timp pe urmele prinţepiscopului om şi l'a arestat. S'a aflat la el un revolver încărcat cu patru cartuşe. Dus la poliţie, Komádi a mărturisit, că voia să împuşte pe episcopul.

Din cronica falsificărilor de bani. Nu tocmă de mult, au fost arestaţi nişte falsificători de bani dela Turda. Se telegrafeseză acum din Cluj, că unul dintre falsificători, anume Fenyesi Victor, şi a recunoscut fapta. În chipul acesta s'a dat de urma unei bande organizate de falsificători de bani. Maşina, cu care fabricau banii, a fost aflată la Cluj Baga şi Szigethi, au fost arestaţi. Notele false de câte 10 fl. au fost puse în circulaţiune de Pusztai. Se zice, că au mai fost arestat pentru asta un proprietar de pământ dela sate şi un nobar cercual. În Turda se crede, că vor urma încă multe arestări. Bancnotele false puse în circulaţiune represintă o sumă considerabilă.

Un oficer austriac în Transvaal. Din Pojon se anunţă, că locotenentul Ferdinand Messinger de la primul batalion de pioneri de acolo, pe la începutul lunii lui Martie a părăsit garnizoana, fără să ştie cineva. Numitul locotenent, după-um s'a aflat acum, a mers în Transvaal, primind speşele de drum de la guvernul transvaalian. Messinger era un oficer foarte activ.

## ULTIME ŞTIRI.

### Demisia dlui V. Babeş.

La propunerea dlui Dr. N. Oncu şi în urma unei discuţii mai lungi, la care au luat parte P. S. Sa dl episcop, dnii Dr. Ioan Suciu, Vasile Mangra şi Romul Ciorogariu, — Sinodul aradan, în şedinţa sa de ieri după amiază, fără a lua în considerare motivarea renunţării dlui V. Babeş la mandatul său de deputat sinodal în cercul Vinga, — a primit abziecer-a D sale şi a dispus alogere nouă pentru mandatul devenit vacant.

Londra, 1 Maiu. În arsenalul din Johannesburg se întâmplase zilele trecute o explozie, care a pricinuit moartea şi rănirea mai multor oameni, între cari îndeo bi Italiani şi Francezi. După ancheta ce s'a făcut acum, proprietarul fabricii Bagly a fost arestat şi, bănuit fiind ca pricinuitorul catastrofei, e pus sub acuză pentru crima de omor.

LONDRA, 1 Maiu. O telegramă particulară anunţă, că de la Bloemfontein spre mează noapte se petrec lupte între artileria din ambele părţi. Se vede deci, că lordul Roberts înaintează spre Kronstad.

Ştiri din Luverenz-Markes anunţă, că Burii părăsesc Kronstad-ul şi-şi concentrează trupele peste râul Val, la graniţa Transvaalului, unde poziţiile strategice sunt foarte favorabile Burilor.

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. Redactor: Ioan Rusu Şirianu.

2931 tlkvi

1899

## Arverési hirdetményi kivonat.

A borosjenői kir. járásbiróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi a „Victoria“ tak. és hit. int. aradi ezég és végrehajtási joggal bíró Huff Lázár apáti lakós, végrehajtottaknak Miska Flore apáti lakós, végrehajtást szenvedő elleni 200 frt és 140 frt tőke-követelés és járul. iránti végrehajtási ügyében az arverést elrendelte, minek folytán az aradi kir. törvényszék a borosjenői kir. járásbiróság kerületében fekvő és az apáti községi 253 sz. tlkvb. A I. (526—527), 849, 948, 1114, 1212, 1277, 1285, 1722 és 1797 hrzi sz. ingatlanok Miska Florét illető fele része 304 frtban megállapított kikiáltási árban az 1900. évi május hó 18-ik napján délelőtti 10 órakor Apáti községi háznál megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni, úgy mint:

1.) Ha a kikiáltási áron felül ígérlet nem tétetik, az elárverezendő ingatlan a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

2.) Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 30 frt 40 krt készpénzben vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyi miniszt. rend. 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881 évi 60 t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezésével kiállított elismervényt átszolgáltatni.

3.) Vevő köteles a vételért három egyenő részletben és pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számítandó 45 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt szabályszerű letéti kérvény kapcsában az 1881. december hó 6-án 39425 I. M. sz. a. kelt rendeletében előírt módon a buttyini kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál befizetni.

A bánatpénzt a bíróság az utolsó részletbe fogja beszámítani. Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság mint tlkvi hatóság és Apáti, Somoskesz, Barakony községi előljárásiágnál megtekinthetők.

Borosjenői kir. bíróság tlkvi hatósága, 1899. évi június hó 22-én.

Bittó, kir. járásbíró.

441 1—1

## ECONOMIE.

### Cereale (bucate).

De aci încolo prețurile pe piațe se scotese în coroane și după 50 chilograme, ear' nu ca și până acum, după maza metrică (10J chilograme).

Prețurile dela 25 Aprilie n.

In Arad:

Grăul cel mai bun . . . . .	cor. 7.30—7.40.
Cucurez . . . . .	5.10—5.20.
Săcară . . . . .	5.70—5.80.
Orz . . . . .	5.20—5.30.
Ovăș . . . . .	4.40—5.—

### Cursul pieței din Arad.

Hărta-moneta română	Cump. n. 9-48	vând	9.59
Lire turcești	—	—	—
Imperiali (15 R. aur)	18.90	19.—	—
Ruble rusești 100 k	126.—	127.—	—
Galbeni	5.58	5.62	—
Napoleon-d'or	9.48	9.55	—
100 Marce germane	58.50	58.95	—
Livre sterling	11.90	12.50	—

### S p i r t :

	25 Aprilie
Spirit rafinat; cu toptanu	115.—
„ „ cu micu	118.—
„ brut cu toptanu	113.—
„ „ cu mic	116.—

### Porci :

(Piața Steinbruch)

Ungari; greutate :		er. p. kg.
bătrâni 380—400 kg.	52—54.	„ „
tineri 320—390 „	55—56.	„ „
„ 250—320 „	54—55	„ „
„ până 250 „	54—56	„ „
mijlocie 240—260 „	—	„ „

Din „Noua Revistă Română“, a cărei prospect și apel l'am dat după-cum am înregistrat deja și numărul celor două numere dintâi, a apărut numărul 4, cu următorul conținut bogat:

*Cronica politică:* Stavri Predescu: Partidele noastre politice. — Sp. Haret, B. Hepites, E. A. Pangrati, D. Emmanuel, N. Coculescu, C. Miculescu, D. Mircescu, D. Burgețianu, G. Tzitzeica, M. Ianculescu: Proiect de lege pentru introducerea calendarului apusean drept calendar al statului în viața civilă. (Memoriu justificativ) — *Etno-nografie:* Gustav Weigand: Românii din Serbia și din Bulgaria-apuseană. — *Literatură:* G. Cosbuc, Elemente literaturii populare. — D. Teleor: Anton Pann (schimb). — *Pedagogie:* N. Vaschide: Introducerea studiului aplicațiilor pedagogice ale cercetărilor psihologice experimentale. — *Miscelanea literară și științifică:* Ioan Slavici: Vatra părăsită. — Panait Zosin: Dulce și amar, poezii. — N. Vaschide și Van Melle: O nouă ipoteză asupra naturii condițiilor fizice ale odoratului. — *Notițe bibliografice.*

*Suplimentul I:* Din Bucovina. — Școlitorii și legea învățământului secundar, de N. Em. Teohari, directorul gimnaziului din Slatina. — Ateneul din Bacău. — „Calendarul Poporului“. — Imaginația și fanteziile ei la copii (conferință ținută la școala normală de institute din Iași).

*Suplimentul II:* Ca la noi la nimeni. „De Sfântul Ilie“, de Victor Bogdănescu-Iubire (poezie), de Ioan Petrovici — Într-o chisoare, de Iancu Horia. — Scrisoare (poezie), de Nirvan. — Călătoria din nunta, de Sprin S. Hasnaș. — Tristețe, Lebăda (poezii), de D. Karr. — Discursul unui ambasador chinez. — Ateneul român.

# A apărut

Și să află de vânzare la administrația „Trib. Poporului“ următoarele opuri:

- 1.) „Calendarul nostru“ — pe 1900. prețul — — — — — cor. — 60 fil.
- 2.) „Amicu Poporului“ — de Titus Vuculescu, pretor. Indreptar practic în cauze administrative. Prețul — — — — — „ 1.— „
- 3.) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcățean, prețul — — — — — „ 2.— „
- 4.) „Judecătorile cu jurații“ — de Teodor V. Păcățeanu, prețul — — — — — „ —80 „
- 5.) „Libertatea“ — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcățeanu, prețul — — — — — „ 2.— „
- 6.) „Principiile politice“, după Dr. T. de Holtzendorf, de T. Păcățeanu —prețul — — — — — „ 4.— „
- 7.) „Caractere morale“ — exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne, de Ioan Popoa, profesor în Brașov. Prețul. — — — — — „ 2,50 „
- 8.) „Războiul pentru neatârare“ și „Povestea unei coroane de oțel“ ambele de George Cosbuc. Prețul Războiului „ 1,20 „  
Prețul „Coroanei“ — — — — — „ 1,60 „
- 9.) „Din vremuri apuse“ — de Judita Secula născ. Truția — prețul — — — — — „ 1.— „
- 10.) „Vieritul“ — de Petru Vancu, prețul — — — — — „ 1.— „
- 11.) „Teoria Dramei“ — de Dr. Iosif Blaga. Prețul: — — — — — „ 3,60 „
- 12.) „Juvenilia“ — de Sextil Pușcariu. Preț: — — — — — „ 1,60 „
- 13.) „Cuvântări bisericesti“ — traduse de Ioan Genț. Preț. — — — — — „ 5.— „
- 14.) „Pribeag“ — de Ioan Iosif Sceopul, preț — — — — — „ 1,50 „
- 15.) Instrucțiuni populare despre Datorițele și Drepturile purtătorului de dare edate de Vilohelm Niemandz prețul — — — — — „ 1,20 „
- 16.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom“ (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu învățător în Arad. Aceasta liturgie conține toate cântările liturgice, ce are să răspundă corul în Dumineci și sărbători. Pe lângă acestea mai conține irmoase pricesne și un adaus de cântece populare. Toate imnele se pot cânta și numai pe 2—3 voci. Prețul unui exemplar s'a redus dela 6 la 5 coroane.

La comanda se se mai adaugă de fle-care op 10 fileri spese postale.